网络热梗风靡校园

这把"双刃剑"该如何引导?

"包的包的""啊对对对""我 嘞个骚刚"……这些网络热梗你 是否也在孩子口中听过? 记者 走访江门多所小学发现,网络热 梗已成为不少小学生的"社交货 币",但也引发了关于语言表达 能力、行为习惯培养的讨论,其 影响犹如"双刃剑",关键在于如 何合理引导。

文/陈慕欢



学生视角 需要懂得分场合使用

小学生对网络热梗的态度呈现多元化。 江海区天鹅湾小学五(6)班学生龚歆茹表 示:"确实经常听到同学们说'包的包的'这类 热梗。我觉得总用这些梗来说话,时间长了 就不会好好表达自己的想法了。"她还提到, 像"啊对对对"这样的梗,本身就带着敷衍或 挑衅的意味,让人听着不太舒服。

蓬江区发展小学五(4)班李建宇则持不 同看法。他认为热梗是一种特别的交流方 式。"同学们用热梗主要是觉得'好玩'。"他举 例说,"比如'我嘞个骚刚'是表达震惊,'你干 嘛'则是表示无奈。"

六(2)班学生廖悦瑜补充表示,玩梗本 身并无对错,关键在于使用时的态度。"比如 '666'这个梗,有时候是真心夸赞'真棒',有 时候却带着嘲讽的意味,全看说话人的语

网络热梗在校园频现,学生需要懂得分场 合使用。来自新会的五年级学生刘同学说: "老师经常提醒我们,在正式场合要注意用语 规范。虽然我年纪小,但也懂得分寸,不会在 课堂发言或写作文时随意使用网络热梗。

家长态度 更关注内容是否健康

面对孩子说热梗,家长们看法不一

"近两年偶尔听到孩子讲一些网络热 梗,"蓬江区发展小学六(2)班余明锐的家 长余先生表达了他的忧虑,"如果孩子开头 闭口都是热梗,就不愿主动组织语言了,逻 辑思维也会受影响。而且有的热梗内容不 雅,比如把骂人的话改编成谐音梗,或是用 低俗词汇开玩笑,这些都会给孩子带来不 良影响。"

江海区新民小学学生区诗玥的家长区先 生则持相对开放的态度。他坦言:"第一次听 到孩子说'那咋了''包的包的'时完全不懂, 感觉莫名其妙。"但他并没有简单禁止,而是 主动上网查询热梗含义。他认为热梗是这代 人之间的一种社交方式,他更关注的是内容 是否健康、表达是否礼貌。

家住新会区的陈女士认为不必"上纲上 线":"小孩子正是爱玩爱闹的年纪,有些网络 热梗玩过一段时间后就不说了。只要把握好 度,适当'玩梗'并无大碍。

更有家长指出,相比于学生"玩梗"本身, 当下短视频与部分动画片的内容质量更值得 担忧。家住蓬江区的刘女士对此感受颇深: "现在的孩子很容易接触到各种短视频,里面 充满了夸张的表演和重复的热梗,孩子们看 得多了,自然就学会了。这种碎片化、强刺激 的内容,可能影响孩子的专注力,也不利于养 成深入思考的习惯。

教师分析 如何引导是关键

"在教学工作中,我发现低年级学生用网 络热梗的情况不普遍,多是从家长手机、短视 频里听到的零散词汇;到了中高年级,课间聊 天、课堂举手回答时,热梗使用频率多了起 来。"蓬江区发展小学语文老师周嘉晴表示。

周嘉晴分析,学生适当"玩梗"有积极的 一面。"学生回答问题后,同学用'绝绝子'表 达认可,课堂气氛一下子热络了起来;有时候 能助力社交,比如有人说'谁懂啊,今天的点 心太好吃了',其他孩子接'我懂我懂',很快

但网络热梗的负面影响也不容忽视。周 嘉晴指出,部分热梗语言低俗或传递消极态 度,"比如学生面对难题会说'摆烂了',把放 弃心态合理化,不利于培养抗挫折能力。"

此外,值得重视的是网络热梗会破坏语 言规范性。"小学生正处于识字、学语法关键 期,在组词造句或者写作文时,把'谢谢'说成 '栓O'、'厉害'说成'yyds',不符合语文学 习规范,长期如此还会影响基础语言能力的 养成。"周嘉晴说。

新会华侨实验小学教导处副主任黄秋霞 认为如何引导是关键。"比如看图写话夸春 天,有学生会写'春天的花绝绝子'。我会主 动引导他说出具体感受,比如'花哪里好看? 是颜色艳丽,还是闻着香香的',最后告诉他, 聊天能用梗,而写作业和回答问题要把话说 清楚。"她认为,长期依赖热梗会滋生"语言惰 性",削弱学生精准表达的意愿,还可能影响 传统文化词汇传承,"比如表达厉害或美丽只 会说'绝绝子',就是'文字失语'。"黄秋霞说。

多方联动 帮助学生理性使用网络语言

面对热梗现象,不少学校已行动起来,通 过家校协同、课堂引导等方式,帮助学生理性 看待和使用网络语言。

蓬江区发展小学通过各类活动引导学 生,比如在语文课上开展"夸夸我的同学" 活动,要求不用"太酷了""绝绝子",而是用 完整的话描述具体内容,让孩子"完整表 达"自己的感受。该校还通过家长会、班级 群等渠道与家长沟通,建议家长少在孩子 面前说不规范的热梗,多陪孩子用完整的 语言交流。

蓬江区棠下镇实验中心小学政教处主 任聂嘉仪表示:"老师可以抓住孩子说梗的 时刻,探讨梗的来源和含义,延伸文字教 育。"她强调,教育的最终目的不是禁止,而 是赋能——帮助学生在"懂梗"的同时,拥 有在不同场景下自如切换语言模式的能 力,让一时的语言创新真正成为成长的助 力。

五载风华 筑梦星河

·实验学校五周年庆典侧记

家长义卖、校歌合唱、武术汇 演……10月25日,江门市第一 实验学校(以下简称"江门一实") 的校园里没有琅琅书声,而是变 成了一个巨大的"情感共鸣 箱"——鼓动着欢腾、洋溢着自 豪,以"五载砥砺结硕果 筑梦未 来启新篇"为主题的建校五周年 庆祝大会暨文艺汇演举行。对于 每一位一实人而言,这一天是一 个盛大节日,是一次对五年奋斗 历程的回眸,也是一次奔向卓越 未来的启航。

从上午充满烟火气的校庆嘉 年华到下午庄重热烈的庆祝大会 与文艺汇演。这一天,能看到的 不仅是流程的推进、节目的更迭, 更是一幅由学校领导、师生、家 长、校友共同执笔绘就的,与"成 长""热爱"共鸣的美好画卷。

文/图 吕中言 一实宣

江门市第一实验学校举办五周年校庆活动。

舞台与星河 全面绽放的青春力量

庆祝大会结束后,一场由师生自编自导 自演的文艺汇演登场。汇演分为"忆·逐梦启 航""颂·踔厉奋发""创·旭日荣光"三大篇章, 如同江门一实发展的三部曲。从蕴含五邑水 乡灵韵的舞蹈《一夜鱼龙舞》,到摇滚乐队点 燃全场的《骄傲的少年》;从用现代舞语

的坐标》……每一个节目,都 是江门一实教育理念的生动

业委员会副主任、江门知名 歌手温凯蓝到场献唱,在她 的引领下,现场的同学们深情 放青春光彩。 唱响了江门一实的原创校歌《星 星河》,熟悉的旋律还引发了全场 大合唱。随后,温凯蓝还与学校师生同 台献上《我们都是追梦人》,唱出了全体师生

压轴登场的大型歌舞《起航》,不仅为文

教,化育全人"的办学理念构建了江门一实教 育教学的精神内核。读书节、科技节、艺术 节、体育节等品牌活动渐成传统,学生社团活 动丰富多彩,使校园生活始终充满活力。

尤为突出的是,江门一实在特色项目培 育上成果丰硕,游泳、科创、信息学等已成为 闪亮名片。截至目前,江门一实游泳队已获 市级以上游泳大赛金牌200多枚,其中国家 级赛事金牌30多枚。

> 在科创领域,江门一实依托"广东省中小 学优秀创客教育空间""广东省科学 实验学校""江门市科普教育基

> > 地"等平台优势,培养学生在 各级科技创新、信息学竞赛 中屡获大奖。在不久前结 束的2024-2025学年全 球发明大会中国区全国 总决赛中,该校学生张驭 的作品"苔藓空气质量清 洁器"斩获全国一等奖。

校庆活动的成功举办, 是全体一实人的心血结晶, 也是学校教育教学成果的集中

展示。来宾们在飘扬的旗帜下看到 了集体的力量,在庄重的仪式中感受到了传 承的力量,在精彩的舞台上见证了青春的绽 放,在欢乐的嘉年华里品味了家校的温情。 "五周年是里程碑,更是新起点。江门一实将 继续秉持'立本开新,澄志为学'的宗旨,承载 社会各界的殷切期望,携手并肩,向着更美好 的未来扬帆起航。"江门一实总校长王协民

学生表演绽

"全国气象教育特色学校"

江门日报讯(记者/张翠玲)10月27日上午,阴天微 风,紫茶群福少科院的"小气象观测员"开始了每日的气象 观测活动。日前,中国气象学会公布了全国第九批气象教 育特色学校名单,江门市蓬江区紫茶群福学校获评"全国气 象教育特色学校",是全省入选的两所学校之一,也是我市 第二所获评该称号的学校。

在日常的教学中,该校通过"课程融合",让气象知识 "落地生根"。科学课上,《风的观测》不只是抽象概念,学生 们还可以直奔校园气象站,亲手测量风向、风速;语文课的 写景散文写作,巧妙引入校园气象站的气温、降水记录,引 导学生参照真实数据,精准描绘本地四季气候特征,让文字 既具文学性又贴合直实气象逻辑:综合实践课则设置"气象 与生活"主题,鼓励学生调研气象对本地农业、交通的影 响。通过每学期各学科1-2课时的关联教学,实现了气象 知识与基础教育的深度融合。

与此同时,该校建立了紫茶群福少科院,并形成了一套 完整的"小气象观测员"选拔、培训、上岗机制。每学期初, 三至六年级的学生经过学校科学教师和气象专家的联合培 训,并通过严格实操考核后,方能"上岗"

为了持续点燃学生的探究热情,该校打造了多元化的 特色活动体系。每学期都会邀请气象局工程师走进校园, 开展以"气候变化与极端天气应对"等为主题的讲座。专家 们通过"人工降雨模拟实验""气象预警信号解密"等互动环 节,将深奥的知识变得趣味横生,年均惠及学生超400人

此外,该校结合AI技术举办"邑起玩转科技 趣探气象 奥秘"知识竞答,吸引了大量学生参与;在"气象创意手抄 报""气象小广播"评比等活动中,鼓励学生用画笔和语言表 达对气象的认知,累计收到百余件作品。该校还构建了"校 内观测一校外研学"的实践闭环,每学年组织学生走进本地 气象局开展深度研学。

省实江门学校成立数学基础 教育拔尖人才培养基地

江门日报讯(记者/吕中言 通讯员/廖文苑)近日,广 东实验中学附属江门学校(以下简称"省实江门学校")成立 数学基础教育拔尖人才培养基地。该基地将以该校罗碎海 名师工作室为核心力量,致力探索数学拔尖创新人才的早 期发现与系统化培养路径。

省实江门学校总校长何忠杰表示,基地将依托罗碎海、 胡明辉等名师的引领作用,搭建"数学教师研修共同体",系 统推进教学改革,探索小初高学段贯通培养机制,并拓展与 高校的科研合作,逐步构建具有校本特色的拔尖人才培养 体系。未来将重点推进科学遴选学生、加强师资梯队建设、 开发贯通式课程三大任务,使基地成为学生思维训练的实 践场与教师专业发展的赋能平台,为培育具备卓越数学素 养、能够支撑国家科技战略发展的人才奠定基础。

揭牌仪式后,罗碎海作为基地负责人,阐述了"师生双 向拔尖"的培养目标,提出将构建小初高贯通的课程体系, 通过分层竞赛与升学辅导为优秀学生搭建成长阶梯;在教 师发展方面,将开展高频次教研培训,助力教师专业成长。 此外,他还分享了"用数学理解数学""用高级分析低级"的 教学理念,强调数学教学应打破学段壁垒,回归学科本质。

陈垣教育集团总校长罗国胜表示,集团将汇聚多方资 源,全力支持基地建设,推动数学学科成为集团教育品牌 的重要组成部分,助力省实江门学校数学教育实现高质量 发展。

江门市第十一中学举办 首期"师生共商共建日"活动 携手共建师生喜爱的校园



学生代表建言献策。

"我希望学校可以举办一次爱心义卖活动""建议在篮 球场安装照明灯"……近日,江门市第十一中学举办首期 "师生共商共建日"主题交流活动,以"共建最喜爱学校 激 发内驱力"为主题,将校园建设的"话语权"主动递至学生手 中,鼓励学生深度参与学校管理,聆听多元化学生的心声诉 求,携手共建师生喜爱的校园。

本次交流活动聚焦"对学校未来开展活动、新增举措的 建议""对学校现有工作需改进方向的看法"两大核心议题, 学生代表积极发言,为学校建设建言献策。为确保意见真 实有效,活动前期,各年级学生围绕议题,结合日常学习生 活观察,提前梳理思路、撰写书面建议,为现场交流奠定扎

交流环节期间,各年级学生代表依次发言,从教学安 排、校园环境、活动组织三大维度提出具体建议。"希望图书 馆补充科普、文学类新书""建议在教学楼每层增设直饮水 机""期待多开展跨学科实践活动,如科学实验展、传统文化 体验课"……发言过程氛围热烈且秩序井然,充分展现出学 生对校园建设的高度关注与主人翁意识。

针对学生代表提出的意见,该校参与活动的行政领导 全程认真聆听、详细记录,并逐一作出回应。对于当前可落 地的诉求,如部分区域饮水设施补充,现场明确了具体解决 方案与完成时间节点;对于需进一步调研的事项,如图书馆 书籍更新计划,同步说明后续调研流程与推进思路,确保学 生诉求"件件有回应"。

此次活动不仅搭建起师生高效沟通的桥梁,帮助学校 精准掌握学生真实需求,而且有效激发学生参与校园治理 的积极性。江门市第十一中学党支部书记、校长黄衍乐表 示,将对所有意见建议进行分类收集、系统整理,让学生的 "金点子"转化为学校优化发展的具体举措。未来将定期开 展该主题活动,以"共建共享"模式完善校园建设,助力学生 全面发展。

(文/图 罗双双 何丽萍)

烟火与匠心 家校共育的温情样本

当天早上9时,江门一实校园内成了一 片欢乐的海洋。以"追光五周年,一实向未 来"为主题的嘉年华活动,是校庆日的序曲, 也是一场家校共育、师生同乐的生动实践。

汉服巡游的雅致、拉丁舞的热情、现代舞 的活力……嘉年华巡演舞台上,学生们尽情 展示个人才华。而与舞台相映成趣的,是散 布在校园各处的、由家长义工们打造的"美食 益趣街"。这里人声鼎沸,香气四溢,构成了 温暖的烟火气。一旁的游戏区,欢声笑语此 起彼伏,同学们通过游戏集章,兑换五周年纪 念品,青春的活力在阳光下尽情绽放。

而最具有文化气息与公益属性的,莫过 于"匠心公益坊"。这里,学生的书画作品、精 致的五周年文创产品引人驻足,吉祥物"大江 仔""小门妹"的玩偶、定制帆布袋等也成了记 忆的载体。

旗帜与感言 荣耀时刻的精神礼赞

当天下午2时30分,LED大屏上的学校 宣传片将五年光阴浓缩成一个个动人瞬间。 接下来的沸点,则是一场别开生面的"跑班 旗、五周年校庆旗仪式"。

"请将目光聚焦于跑道,让我们共同见证 -激情飞扬,跑班旗、跑五周年校旗,放礼 炮!"主持人的话音刚落,激昂的音乐打破了 现场的宁静。各班旗手手持班旗,在跑道上 奋力奔跑,一面面鲜艳的旗帜迎风招展,一个

个奔跑的身影矫健昂扬。紧接着,那面承载 了五年共同记忆与荣耀的五周年校庆旗庄严 入场,缓缓飘过人群上空。

能打动人的环节,往往来自质朴的真 诚。江门一实高中部学生代表林臧冉的发言 没有华丽的措辞,而是分享了与学校共成长 的点滴。"我记得第一届运动会时,操场还是 崭新的;我记得每一位为我答疑解惑直到夜 幕降临的老师;我记得在这里经历的每一次 成功与挫折……"这份"陪伴的告白",让台下 众多师生动容。

大屏幕还播放了来自五湖四海优秀毕业 生的祝福视频。一位正在江门一中创新班就 读的校友在视频中说:"江门一实给我的,不 仅是知识,更是一种'立本开新'的勇气。无 论走多远,我永远是一实人。"这句话,彰显了 江门一实强大的凝聚力。

正如祝福视频所体现的,办学五年,江门 一实交出了亮眼的成绩单,培养了一大批优 秀毕业生。2023年,学校首次出征中考,277 名毕业生中,超140人达到江门一中录取条 件,16人进入江门一中创新班;2024年中 考,江门一实再创佳绩,达江门一中录取条件 人数增至173人;2025年,达江门一中录取 条件人数稳中有升,其中初三(0)班42名学 子全员过线,26人达江门一中创新班录取条

加,146人达到本科录取分数线,在生源不占 优势的情况下,实现了"低进高出、高进优出" 的育人成果。体艺类考生本科上线率超九 成,传媒、游泳等特长生被湖南师范大学、天

2025年高考,江门一实225名学生参

津体育学院等知名高校录取。复读生平均提 高62分,本科率达98%。

言诠释办学理念的《时空之门》,到 师生深情朗诵的原创作品《成长

江门一实还请来了广 东省文化学会影视表演专 共同的理想与追求,赢得阵阵掌声。

艺汇演画上了圆满的句号,更象征着江门 一实站在新的历史起点,整装再出发的决

一系列的精彩节目,展现出江门一实学 子良好的综合素质。办学五年来,"以学立 说。